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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
Целью  методических  указаний  является  оказание  помощи  студентам  при  подготовке  и  выполнении  практических  заданий  по  «Математике ».
Целью  методических  указаний   является    научить  студентов     применять  полученные  на  аудиторных  занятиях  знания  по  физике  при  решении  разного типа  задач. В  результате  усвоения  теоретического  материала  и  решения  конкретных  задач  студенты  получают  определенные  навыки  для  дальнейшего  изучения  общепрофессиональных  дисциплин и профессиональных  модулей.  
В результате освоения учебной дисциплины «Математика» студенты приобретают следующие результаты:
· личностные:
−− сформированность представлений о математике как универсальном языке науки, средстве моделирования явлений и процессов, идеях и методах ма-тематики;
−− понимание значимости математики для научно-технического прогресса, сформированность отношения к математике как к части общечеловеческой культуры через знакомство с историей развития математики, эволюцией математических идей;
−− развитие логического мышления, пространственного воображения, алгоритмической культуры, критичности мышления на уровне, необходимом для будущей профессиональной деятельности, для продолжения образования и самообразования;
−− овладение математическими знаниями и умениями, необходимыми в повседневной жизни, для освоения смежных естественно-научных дисциплин и дисциплин профессионального цикла, для получения образования в областях, не требующих углубленной математической подготовки;
−− готовность и способность к образованию, в том числе самообразованию, на протяжении всей жизни; сознательное отношение к непрерывному образованию как условию успешной профессиональной и общественной деятельности;
−− готовность и способность к самостоятельной творческой и ответственной деятельности;
−− готовность к коллективной работе, сотрудничеству со сверстниками в образовательной, общественно полезной, учебно-исследовательской, проектной и других видах деятельности;
−− отношение к профессиональной деятельности как возможности участия в решении личных, общественных, государственных, общенациональных проблем;
· метапредметные:
−− умение самостоятельно определять цели деятельности и составлять планы деятельности; самостоятельно осуществлять, контролировать и корректировать деятельность; использовать все возможные ресурсы для достижения поставленных целей и реализации планов деятельности; выбирать успешные стратегии в различных ситуациях;
−− умение продуктивно общаться и взаимодействовать в процессе совместной деятельности, учитывать позиции других участников деятельности, эффективно разрешать конфликты;
−− владение навыками познавательной, учебно-исследовательской и проектной деятельности, навыками разрешения проблем; способность и готовность к самостоятельному поиску методов решения практических задач, применению различных методов познания;
−− готовность и способность к самостоятельной информационно-познавательной деятельности, включая умение ориентироваться в различных источниках информации, критически оценивать и интерпретировать информацию, получаемую из различных источников;
−− владение языковыми средствами: умение ясно, логично и точно излагать свою точку зрения, использовать адекватные языковые средства;
−− владение навыками познавательной рефлексии как осознания совершаемых действий и мыслительных процессов, их результатов и оснований, границ своего знания и незнания, новых познавательных задач и средств для их достижения;
−− целеустремленность в поисках и принятии решений, сообразительность и интуиция, развитость пространственных представлений; способность воспринимать красоту и гармонию мира;
предметные:
−− сформированность представлений о математике как части мировой культуры и месте математики в современной цивилизации, способах описания явлений реального мира на математическом языке;
−− сформированность представлений о математических понятиях как важней-ших математических моделях, позволяющих описывать и изучать разные процессы и явления; понимание возможности аксиоматического построения математических теорий;
−− владение методами доказательств и алгоритмов решения, умение их применять, проводить доказательные рассуждения в ходе решения задач;
−− владение стандартными приемами решения рациональных и иррациональных, показательных, степенных, тригонометрических уравнений и неравенств, их систем; использование готовых компьютерных программ, в том числе для поиска пути решения и иллюстрации решения уравнений и неравенств;
−− сформированность представлений об основных понятиях математического анализа и их свойствах, владение умением характеризовать поведение функций, использование полученных знаний для описания и анализа реальных зависимостей;
−− владение основными понятиями о плоских и пространственных геометрических фигурах, их основных свойствах; сформированность умения распознавать геометрические фигуры на чертежах, моделях и в реальном мире; применение изученных свойств геометрических фигур и формул для решения геометрических задач и задач с практическим содержанием;
−− сформированность представлений о процессах и явлениях, имеющих вероятностный характер, статистических закономерностях в реальном мире, основных понятиях элементарной теории вероятностей; умений находить и оценивать вероятности наступления событий в простейших практических ситуациях и основные характеристики случайных величин;

−− владение навыками использования готовых компьютерных программ при решении задач.
Практические работы проводятся по мере прохождения студентами теоретического материала.


ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА  №1

Тема: Нахождение приближенных значений величин и погрешностей вычислений (абсолютной и относительной).
Цель: Научиться нахождение приближенных значений величин и погрешностей вычислений (абсолютной и относительной).
Задания.

Вариант №1
1. Выпишите числа, которые являются иррациональными:
0,7(38); ; 1,171(131); ,  .
2. Запишите конечные десятичные дроби 0,6; 1,3; 2,05 в виде обыкновенных дробей.
3. запишите обыкновенные дроби;;в виде десятичных дробей (конечных или бесконечных).
4. Какому из отрезков ,,,  принадлежит точка с координатой ?
5. Запишите периодическую десятичную дробь в виде обыкновенной:
а) 0,(8);  б) 2,(42);  в) 0,16(8).
6. Выяснить, каким числом – рациональным или иррациональным – является значение выражения.
      а) ( + ) ( - );      б)  .



Вариант №2
1. Выпишите числа, которые являются иррациональными:
3,1(75); ; 1,145(147); , e.
2. Запишите конечные десятичные дроби 0,8; 1,2; 3,04 в виде обыкновенных дробей.
3. запишите обыкновенные дроби   ;;   в виде десятичных дробей (конечных или бесконечных).
4. Какому из отрезков ,,,  принадлежит точка с координатой ?
5. Запишите периодическую десятичную дробь в виде обыкновенной:
      а) 0,(7);    б) 2,(24);     в) 0,18(6).
6. Выяснить, каким числом – рациональным или иррациональным – является значение выражения.
      а) ( + ) ( - );      б)  .







ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА  №2

Тема: Вычисление и сравнение корней. Выполнение расчетов с радикалами.
Цель: Научиться находить значения корней натуральной степени и проводить преобразования выражений с использованием их свойств.
Задания.

Вариант №1
1. Вычислить:
        а)  ;б)  ;      в)  .
2. Найдите значение выражения:
        а) 5 +  ;    б)  *  ;  в)  ;  г)  ;   д)  .
3. Вынесите множитель из под знака корня:
        а)  ;б) , если а > 0;     в) , если x< 0.
4.Внесите множитель под знак корня:
        а) 2 ;б) b , еслиb>0;  в) y, еслиy< 0.
5. При каких значениях х имеет смысл выражение:
        а)  ;б)  ; в) .
6. Найдите числовое значение выражения:
        а) 6: ;   б)  *  .



Вариант №2
 1. Вычислить:
        а)  ;         б)  ;      в)  .
2. Найдите значение выражения:
        а) 7 +  ;    б)  *  ;   в)  ;   г)  ;    д)  .
3. Вынесите множитель из под знака корня:
        а)  ;          б) , если а > 0;       в) , если x< 0.
4.Внесите множитель под знак корня:
        а) 3 ;           б) а  , еслиа>0;      в) y, еслиy< 0.
5. При каких значениях х имеет смысл выражение:
        а)  ;       б)  ;        в) .
6. Найдите числовое значение выражения:
        а) 6: ;   б) : .







ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА  №3

Тема: Нахождение значений степеней с рациональными показателями.
Цель: Научиться находить значения степени с рациональным показателем на основе определения и научиться выполнять преобразования выражений, применяя формулы, связанные со свойствами степеней.

Задания.
Вариант №1
1. Запишите формулу дробной степени и представьте в виде степени с рациональным показателем:;  ;   .
2.Вычислить:  а) ;  б) ; в) ; г) -2* ; д) * ; 
е) ( -  +  - 3)-1/2. 
  3. Найдите значение выражения: при b = 5.
  4. Представьте в виде степени с основанием а 0: 
                            а)  * ;  б) :;  в) .
  5.Выполнить действия:
                            а)  : * .
  6. Зная, что  = 3, найти .


Вариант №2
1. Запишите формулу дробной степени и представьте в виде корня: ; ; .
2.Вычислить:  а);  б) ;  в) ;   г) 3* ;   д) * ;   
е) ( -  + )-2 .
  3. Найдите значение выражения: при c = 2.
 4. Представьте в виде степени с основанием а 0: 
                            а)  * ;  б): ;  в) .
    5.Выполнить действия:
                            а)  :+ 1.
    6. Зная, что  = 5, найти .




ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА  №4

Тема: Переход от одного основания к другому. Вычисление и сравнение логарифмов. Решение логарифмических уравнений. 

Цель: отработать определение десятичного и натурального логарифмов; научиться использовать формулу перехода от логарифма по одному основанию к логарифму по другому основанию.

Задания.
1. Выразить     через логарифм по основанию 2.
2.Выразить     через логарифм по основанию 3.

 Зная, что , , , с точностью до 0,01 найти значение выражения (3 – 6).
 3. .                         4. . 
 5. .                   6.  + 
7.Найдите , если 

 Известно, что . Найдите значение выражения (8 – 11).
  8.           9. .              10. .        11. .
  12. С помощью МК найти значение с точностью до 0,01 выражения 
13. Найдите значение выражения 
  14. Известно, что Найдите 

Решить уравнение(15 – 23).
15.16.  - 3
  17.                           18. 
  19.             20. 
  21. 22. 
23. 
24. Сбербанк начисляет по вкладам 12% годовых. Через какое время вклад удвоится?







ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА  №5

Тема: Признаки взаимного расположения прямых. Угол между прямыми.
Цель: научиться доказывать параллельность прямых и решать задачи с использование их свойств.

Задания.
Вариант №1

 (
B
)1. 
 (
M
)Треугольник АВС и квадрат AEFC не лежат в одной плоскости 
 (
K
)(см. рисунок). Точки К и М – середины отрезков 
 (
C
)соответственно.
 (
A
)а) Докажите, что КМEF.  
 (
F
)б) Найдите КМ, если АЕ = 8 см.
 (
E
)

2. Отрезок АВ  не пересекается с плоскостью . Через концы отрезка АВ и его середину 
( точку М) проведены параллельные прямые, пересекающие плоскость  в точках А1, В1 и М1 соответственно.
  а) Докажите, что точки А1, В1 и М1  лежат на одной прямой. 
  б) Найдите АА1, если ВВ1 = 12 см, ММ1 = 8 см.

3. Прямая c пересекает параллельные прямые a и b. Докажите, что прямые a, b и c лежат в одной плоскости.

Вариант №2
 (
N
) (
M
)
1. Квадрат ABCD и трапеция KMNL не лежат
 (
D
) (
A
) в одной плоскости( см. рисунок).
 (
L
) (
K
)Точки А и D – середины отрезков КМ и NL
соответственно. 
 (
B
) (
C
) а) Докажите, что KLBC.  
 б) Найдите BC если KL = 10 см, MN = 6см.

2. Через конец А отрезка АВ проведена плоскость . Через точку М ( середину отрезка АВ) и точку В проведены параллельные прямые, пересекающие плоскость  в точках М1 и В1 соответственно. 
  а) Докажите, что точки А, В1 и М1  лежат на одной прямой. 
  б) Найдите ВВ1, если  ММ1 = 4 см.

3.Даны пересекающиеся прямые a и b. Прямая c параллельна прямой а и пересекает прямую b. Докажите, что прямые  a, b и c  лежат в одной плоскости.



ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА  №6

Тема: Правила комбинаторики. Решение комбинаторных задач. Размещения, сочетания и перестановки. Бином Ньютона и треугольник Паскаля. Прикладные задачи.

Цель: Понять разницу между перестановками, размещением и сочетанием элементов и научиться применять их при решении задач.
Задания.
Вариант №1

1. Сколькими способами можно расставить 7 книг на полке? 
2.Сколько различных четырёхзначных чисел можно записать с помощью цифр 1, 2, 3, 4, 5 (без повторения)?
3. Сколькими способами из 25 человек можно выбрать трёх дежурных?
4. Сколькими способами из четырёх мальчиков и пяти девочек можно выбрать дежурных – три мальчика и две девочки?
5. Вычислите:   а) б) ; в) 
6. Докажите, что для любых натуральных чисел k и n (1kn) справедливо равенство

Вариант №2 

1. Шесть друзей купили шесть билетов в кино. Сколькими способами они могут занять свои шесть мест в кинотеатре?
2. Сколько различных трёхзначных чисел можно записать с помощью цифр 2, 3, 4, 5, 6 (без повторения)?
3. Сколькими способами из 24 человек можно выбрать трёх дежурных?
4. Сколькими способами из четырёх мальчиков и пяти девочек можно выбрать дежурных – два мальчика и три девочки?
5. Вычислите:   а) б) ; в) 
6. Докажите, что для любых натуральных чисел k и n (1kn) справедливо равенство 









ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА  №7

Тема: Векторы. Действия с векторами. Расстояние между точками. Действия с векторами, заданными координатами. Скалярное произведение векторов. 
Цель: научиться находить скалярное произведение векторов в координатах и через произведение длин векторов на косинус угла между ними, научиться находить компоненты скалярного произведения.
Задания.

                  В а р и а н т  А 1                                     В а р и а н т   А 2

1.Найдите скалярное произведение векторов [image: Image_0]и [image: Image_1], если:
         а) [image: Image_2]                              a) [image: Image_3](-2;3;1), [image: Image_4](-1;-1;4);
         б) [image: Image_5]= 3, [image: Image_6] = 4, cos([image: Image_7],[image: Image_8])=[image: Image_9].                  б) [image: Image_10]=2, [image: Image_11]=5, cos([image: Image_12],[image: Image_13])=0,1

                    2. Найдите значение m, при котором векторы [image: Image_14]и [image: Image_15]
                        перпендикулярны, если:
          [image: Image_16](2;-4;m), [image: Image_17](3;-1;5).                                      [image: Image_18](3;2;-1), [image: Image_19](2;m;-2).

                    3. Даны точки А(3;-2;1), B(-2;1;3), C(1;3;-2).
                        Найдите угол между векторами 
          [image: Image_20]и[image: Image_21] .                                                        [image: Image_22]и [image: Image_23]

                    4.Известно, что [image: Image_24] и [image: Image_25]  - единичные взаимно
                       перпендикулярные векторы. Найдите:

         ([image: Image_26]+ 2[image: Image_27])(4[image: Image_28]-[image: Image_29])                                                ([image: Image_30]- 3[image: Image_31])(2[image: Image_32]-[image: Image_33])

                    5. Дан треугольник АВС с вершинами:
         А(2;2;2), B(2;2;0), C(2;0;2)                           A(6;-4;2), B(3;2;3), C(3;-5;-1)
                       Докажите, что данный треугольник -   прямоугольный, и                                          назовите его прямой угол.








ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА  №8

Тема: Основные тригонометрические тождества, формулы сложения.
 Цель: научиться использовать основные тригонометрические тождества, формулы сложения.
Задания.
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Практическая работа  №9

Тема: Примеры зависимостей между переменными в реальных процессах из смежных дисциплин. Определение функций. Построение и чтение графиков функций.
Цель: 
1. Научиться решать задачи с применением зависимостей между переменными в реальных процессах.
2. Научиться вычислять значение функции в заданной точке, находить область определения и область значений функции.
3. Научиться определять положение точки на графике по ее координатам и наоборот, строить графики функций по заданным свойствам, определять свойства функции по ее графику.

Образец выполнения практической работы
1. Линейная функция. Пример линейной функции дает зависимость между различными шкалами температур. Абсолютная температура Т (по Кельвину) связана с температурой t0C на шкале Цельсия формулой t = T + 2730C. Другой пример – напряжение в электрической цепи прямо пропорционально силе тока U = I·R. Рассмотрим задачу на линейное расширение тел.
Задача. При температуре 0оС рельс имеет длину l0= 12,5 м. При возрастании температуры происходит тепловое расширение рельса и его длина, выраженная в метрах, меняется по закону l(tо) = l0(1 + αtо), где α = 1,2·10–5 – коэффициент теплового расширения в градусах Цельсия в минус первой степени, tо – температура (в градусах Цельсия). При какой температуре рельс удлинится на 6 мм. Ответ выразить в градусах Цельсия.
Решение. Выразим из заданной формулы t: .
Заметим, , тогда 
Ответ: 40.
2. Квадратичная функция. Среди различных зависимостей, являющихся квадратичными функциями, можно отметить зависимость пути от времени при равноускоренном движении (S = v0 t +), зависимость мощности электрического тока при постоянном сопротивлении от силы тока (Р = R), зависимость площади круга от его радиуса (S = π) и т.д.
Задача. Выcота над землeй подброшенного вверх мяча меняетcя по закону , где h — выcота в метрах, t — время в cекундах, прошедшее c момента броcка. Cколько cекунд мяч будет находитьcя на выcоте не менее трeх метров?
Решение. Решим неравенство
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t1 = 1,4, t2 = 0,2
0,2 ≤ t ≤ 1,4


Получили, что решением неравенства является интервал [0,2;1,4]. Здесь необходимо представить сам процесс полёта мяча. Мяч подбросили, через 0,2 секунды он достиг высоты 3 метра и полетел выше, далее начал падать. Через 1,4 секунды опустился до 3 метров и полетел ниже. То есть мяч будет находиться на высоте не менее трёх метров от 0,2 до 1,4 секунды с момента броска. Значит промежуток времени нахождения на указанной высоте равен 1,4 – 0,2=1,2 секунды.
Ответ: 1,2 с.
3. Показательная функция. Показательная функция очень часто реализуется в физических, биологических и иных законах.	 Описание радиоактивного распада связано с показательной функцией. Количество распадающегося за единицу времени вещества всегда пропорционально имевшемуся количеству вещества. Радий распадается в зависимости от времени по закону М = М0·е-kt, где: Мо – начальное количество радия, k – некоторый коэффициент. 
Задача. В ходе раcпада радиоактивного изотопа, его маccа уменьшаетcя по закону , где  — начальная маccа изотопа, t (мин) — прошедшее от начального момента время, T — период полураcпада в минутах. В лаборатории получили вещеcтво, cодержащее в начальный момент времени  мг изотопа Z, период полураcпада которого T = 10 мин. В течение cкольких минут маccа изотопа будет не меньше 5 мг?
Решение. Подставим соответственные значения переменных в формулу:





t = 30.
Ответ: 30 минут.
4. Задание :Дана функция . Найти .
Решение.
	Чтобы вычислить значение , надо в данную функцию вместо аргумента  подставить его значение . Имеем .
5. Задание: Найдите область определения функций: а) ; б) .
Решение.
	а) Дробь   имеет смысл при тех значениях , при которых знаменатель ( не равен нулю. Решив уравнение , найдем его корень . Таким образом, областью определения данной функции являются все действительные числа, кроме числа 5.
Ответ: (-∞; 5)  (5; +∞).
	б) Квадратные корни определены для неотрицательных чисел. Поэтому данная функция определена для всех значений , удовлетворяющих неравенству . Решив неравенство , получим .
Ответ: (-3,5; +∞).

6. Задание: Для функции, график которой изображен на рисунке, найдите:
а) область определения функции;
б) множество значений функции;
в) промежутки знакопостоянства функции;
г) точки пересечения графика функции с осями координат;
д) промежутки возрастания и убывания функции;
е) точки максимума и минимума функции;
ж) экстремумы функции.
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Рис. 1
Решение.
а) область определения функции – [ -∞; +∞]
б) множество значений функции – [ -2; 2]
в) промежутки знакопостоянства функции - [ -∞; 0]  [ 0; +∞]
г) точки пересечения графика функции с осями координат:
с осью ОХ – ( 0; 0)
с осью ОY – ( 0; 0)
д) промежутки возрастания функции – [ -3; 3]
промежутки убывания функции - [ -∞; -3]  [ 3; +∞]
е) точки максимума и минимума функции – хmax = 3 и хmin = -3
ж) экстремумы функции – ymax = 2 и ymin = -2.
7. Задание: Начертите эскиз графика функции f.
а) f возрастает на промежутках [ -∞; -2] и [0; 3], убывает на промежутка [ -2; 0] и [ 3; +∞];
б) хmax = - 3, хmin = 4, f ( - 3) = 5, f ( 4 ) = - 5.
Решение.
	а)
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	Рис. 2




б)
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Рис. 3

Задания практической работы:
Вариант 1.
1. При температуре 0оС рельс имеет длину l0= 19 м. При возрастании температуры происходит тепловое расширение рельса и его длина, выраженная в метрах, меняется по закону l(tо) = l0(1 + αtо), где α = 1,2·10–5 – коэффициент теплового расширения в градусах Цельсия в минус первой степени, tо – температура (в градусах Цельсия). При какой температуре рельс удлинится на 5,7 мм. Ответ выразить в градусах Цельсия.
2. Выcота над землeй подброшенного вверх мяча меняетcя по закону , где h — выcота в метрах, t — время в cекундах, прошедшее c момента броcка. Cколько cекунд мяч будет находитьcя на выcоте не менее шести метров?
3. В ходе раcпада радиоактивного изотопа, его маccа уменьшаетcя по закону , где  — начальная маccа изотопа, t (мин) — прошедшее от начального момента время, T — период полураcпада в минутах. В лаборатории получили вещеcтво, cодержащее в начальный момент времени  мг изотопа Z, период полураcпада которого T = 8 мин. В течение cкольких минут маccа изотопа будет не меньше 39 мг?
4. Найдите область определения функций: 
а) ; б) .
5. Для функции  найдите  и .
6. Для функции, график которой изображен на рисунке, найдите:
а) область определения функции;
б) множество значений функции;
в) промежутки знакопостоянства функции;
г) точки пересечения графика функции с осями координат;
д) промежутки возрастания и убывания функции;
е) точки максимума и минимума функции;
ж) экстремумы функции.
	Вариант 1.
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Рис. 4



7. Начертите эскиз графика функции f (х).
	Вариант 1.
	А) хmax = -2, хmin = - 5, f ( 2 ) = 6, f ( - 5 ) = 1.
Б) f – четная функция, хmax = -3, хmin = 0, f ( - 3 ) = 4, f ( 0 ) = 0.
В) f – нечетная функция, хmax = 2, хmin = 5, f ( 2 ) = 3, f ( 5 ) = - 4.




Вариант 2.
1. При температуре 0оС рельс имеет длину l0= 14 м. При возрастании температуры происходит тепловое расширение рельса и его длина, выраженная в метрах, меняется по закону l(tо) = l0(1 + αtо), где α = 1,2·10–5 – коэффициент теплового расширения в градусах Цельсия в минус первой степени, tо – температура (в градусах Цельсия). При какой температуре рельс удлинится на 2,1 мм. Ответ выразить в градусах Цельсия.
2. Выcота над землeй подброшенного вверх мяча меняетcя по закону , где h — выcота в метрах, t — время в cекундах, прошедшее c момента броcка. Cколько cекунд мяч будет находитьcя на выcоте не менее девяти метров?
3. В ходе раcпада радиоактивного изотопа, его маccа уменьшаетcя по закону , где  — начальная маccа изотопа, t (мин) — прошедшее от начального момента время, T — период полураcпада в минутах. В лаборатории получили вещеcтво, cодержащее в начальный момент времени  мг изотопа Z, период полураcпада которого T = 5 мин. В течение cкольких минут маccа изотопа будет не меньше 12,5 мг?
4. Найдите область определения функций: 
а) ;  б) .
5. Для функции  найдите  и .
6. Для функции, график которой изображен на рисунке, найдите:
а) область определения функции;
б) множество значений функции;
в) промежутки знакопостоянства функции;
г) точки пересечения графика функции с осями координат;
д) промежутки возрастания и убывания функции;
е) точки максимума и минимума функции;
ж) экстремумы функции.
	Вариант 2.
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Рис. 5



7. Начертите эскиз графика функции f (х).
	Вариант 2.
	А) хmax = - 4, хmax = 3, хmin = - 1, f ( - 4) = 5, f ( 3 ) = 2, f ( - 1 ) = - 2.
Б) f – четная функция, хmax = 0, хmin = 4, f ( 0 ) = 2, f ( 4 ) = - 2.
В) f – нечетная функция, хmax = - 1, хmin = - 4, f ( - 1 ) = 1, f ( - 4 ) = - 3.




Вариант 3.
1. При температуре 0оС рельс имеет длину l0= 20 м. При возрастании температуры происходит тепловое расширение рельса и его длина, выраженная в метрах, меняется по закону l(tо) = l0(1 + αtо), где α = 1,2·10–5 – коэффициент теплового расширения в градусах Цельсия в минус первой степени, tо – температура (в градусах Цельсия). При какой температуре рельс удлинится на 4,5 мм. Ответ выразить в градусах Цельсия.
2. Выcота над землeй подброшенного вверх мяча меняетcя по закону , где h — выcота в метрах, t — время в cекундах, прошедшее c момента броcка. Cколько cекунд мяч будет находитьcя на выcоте не менее пяти метров?
3. В ходе раcпада радиоактивного изотопа, его маccа уменьшаетcя по закону , где  — начальная маccа изотопа, t (мин) — прошедшее от начального момента время, T — период полураcпада в минутах. В лаборатории получили вещеcтво, cодержащее в начальный момент времени  мг изотопа Z, период полураcпада которого T = 5 мин. В течение cкольких минут маccа изотопа будет не меньше 37,5 мг?
4. Найдите область определения функций:
 а) ; б) .
5. Дана функция 
Вычислите ; ; ;.
6. Для функции, график которой изображен на рисунке, найдите:
а) область определения функции;
б) множество значений функции;
в) промежутки знакопостоянства функции;
г) точки пересечения графика функции с осями координат;
д) промежутки возрастания и убывания функции;
е) точки максимума и минимума функции;
ж) экстремумы функции.
	Вариант 3.
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Рис. 4



7. Начертите эскиз графика функции f (х).
	Вариант 3.
	А) хmax = - 4, хmax = 3, хmin = - 1, f ( - 4) = 5, f ( 3 ) = 2, f ( - 1 ) = - 2.
Б) f – четная функция, хmax = 0, хmin = 4, f ( 0 ) = 2, f ( 4 ) = - 2.
В) f – нечетная функция, хmax = - 1, хmin = - 4, f ( - 1 ) = 1, f ( - 4 ) = - 3.





ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА  №10

Тема: Виды симметрий в пространстве. Симметрия тел вращения и многогранников. 
Цель: Знакомство с понятием «симметрия» и её видами, элементами симметрии правильных многогранников;

Симметрия в пространстве.
Определение. Точки А и В называются симметричными относительно точки О (центр симметрии), если О – середина отрезка АВ. Точка О считается симметричной самой себе.

Определение. Точки А и В называются симметричными относительно прямой а (ось симметрии), если прямая а проходит через середину отрезка АВ и перпендикулярна этому отрезку. Каждая точка прямой а считается симметричной самой себе.

Определение. Точки А и В называются симметричными относительно плоскости β (плоскости симметрии), если плоскостьβ проходит через середину отрезка АВ и перпендикулярна этому отрезку. Каждая точка плоскости β считается симметричной самой себе.

Определение. Точка (прямая, плоскость) называются центром (осью, плоскостью) симметрии фигуры, если каждая точка фигуры симметрична относительно неё некоторой точке той же фигуры.
Если фигура имеет центр (ось, плоскость) симметрии, то говорят, что она обладает центральной (осевой, зеркальной) симметрией. Центр, ось и плоскости симметрии многогранника называются элементами симметрии этого многогранника.
Пример. Правильный тетраэдр:
– не имеет центра симметрии;
– имеет три оси симметрии – прямые, проходящие через середины двух противоположных рёбер;
- имеет шесть плоскостей симметрии – плоскости, проходящие через ребро перпендикулярно противоположному (скрещивающемуся с первым) ребру тетраэдр

 Задания.


Вариант 1
(Задания с 1-3 изобразить схематически)
1. Сколько центров симметрии имеет:
а) параллелепипед;
б) правильная треугольная призма;
в) двугранный угол;

2. Сколько осей симметрии имеет:
а) отрезок;
б) правильный треугольник;

3. Сколько плоскостей симметрии имеет:
а) правильная четырёхугольная призма, отличная от куба;
б) правильная четырёхугольная пирамида;

4. Сколько и каких элементов симметрии имеют правильные многогранники:
а) правильный тетраэдр;
б) правильный гексаэдр;
в) правильный октаэдр;
Вариант 2
(Задания с 1-3 изобразить схематически)
1. Сколько центров симметрии имеет:
а) двугранный угол;
б) отрезок;
в) шар?

2. Сколько осей симметрии имеет:
а) круг;
б) шар?

3. Сколько плоскостей симметрии имеет:
а) правильная треугольная пирамида;
б) шар?

4. Сколько и каких элементов симметрии имеют правильные многогранники:
а) правильный октаэдр;
б) правильный икосаэдр;
в) правильный додекаэдр?
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ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА  №11

Тема: Вычисление площадей и объемов.
Цель: Научиться решать задачи на вычисление объёмов и площадей поверхностей призмы и цилиндра, пирамиды и конуса, шара.

Задания. 
1.Высота прямой призмы, в основании которой лежит правильный треугольник, равна 12 м, сторона основания – 3 м. Вычислите площадь боковой поверхности.

2. Классные помещения должны быть рассчитаны так, чтобы на одного  учащегося пришлось не менее 6 м3 воздуха. Можно ли в класс, имеющий вид прямоугольного параллелепипеда с измерениями 8,3 м – 6,25 м – 3,6 м, вместить 30 человек?

3. Высота цилиндра равна 5 см, диагональ осевого сечения составляет угол 450 с плоскостью основания. Найдите площадь полной поверхности цилиндра.


4. Образующая конуса равна 60 см, высота 30 см. Найдите объём конуса.

5. Коническая куча зерна имеет высоту 2,4 м, а окружность основания 20 м. Сколько тонн зерна в куче, если масса 1 м3 равна 750 кг?

6. Щебень укладывают в кучу, имеющую форму конуса с углом откоса 300. Какой высоты должна быть куча, чтобы её объём был равен 10 м3?

7. Объём шара равен 36 см3. Площадь сферы, ограничивающей данный шар.

8. 125 одинаковых шариков диаметром 9 см сплавили в один шар. Определите диаметр получившегося шара.

9. Искусственные спутники Земли имеют форму шаров, диаметры которых равны соответственно 58 и 16 см. Во сколько раз объём одного из них больше объёма другого?

10. Сколько метров шелковой материи шириной 1 м надо для изготовления воздушного шара, радиус которого 2 м? На соединение и отходы идёт 10% материала.












ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА  №12

Тема: Производная: механический и геометрический смысл производной. Уравнение касательной в общем виде.

Цель: Отработать понятие «механический смысл производной» Научиться составлять уравнение касательной к графику функции.
Задания. 
     І. Дан закон прямолинейного движения точки x = x(t), t.
     Найти:
 1) среднюю скорость движения на указанном отрезке времени;
 2) скорость и ускорение в момент времени t0;
 3) моменты остановки; продолжает ли точка после момента остановки двигаться в том же направлении или начинает двигаться в противоположном направлении;
 4) наибольшую скорость движения на указанном промежутке времени.

Вариант 1    x(t) = t2 – 3t, t0 = 4;
Вариант 2.   x(t) = t3 + 2t, t0 = 1;
Вариант 3.   x(t) = 2t3 – t2, t0 = 2;

ІІ. Дана функция y = f(x). Найдите: 
1) угловой коэффициент касательной к графику этой функции в точке с абсциссой х0;
2) точки, в которых угловой коэффициент касательной равен k;
3) напишите уравнение касательной к графику функции в точке с абсциссой х0:
         
           Вариант 1.  y = x2 + 4, x0 = 1, k = 4.
           Вариант 2.  y = 2x2 + x, x0 = 2, k = -1.
           Вариант 3.  y= 2x4 – x3 + 1, x0 = 0, k = 0.

     ІІІ.  Напишите уравнение касательной к графику функции f = x2 – 4x + 5, если эта касательная проходит через точку (0;4) и абсцисса точки касания положительна.

      ІV. На рисунке изображен график функции y = f(x) и касательная к нему в точке с абсциссой х0 = -2. Найдите fI(x0).
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ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА  №13

Тема: Нахождение наибольшего и наименьшего значения функции и экстремальных значений функции.

Цель: Научиться находить наибольшее и наименьшее значение функции на заданном промежутке.

Задания. 
Вариант №1
1. Найдите наибольшее  значение функции   f(x) = x3– 2x2 + x - 3   на промежутке [ ; 2].
2.При каком значении x функция y = x3–x2на промежутке [0,5; 1] принимает наименьшее значение?
3. площадь прямоугольника равна 81 см2. Найдите наименьший возможный периметр этого прямоугольника.
4. Разбейте число 10 на два неотрицательных слагаемых так, чтобы сумма квадратов этих слагаемых была наименьшей.
5.Найдите наибольшее и наименьшее значение функции  y = на отрезке [-1; 2].


Вариант №2
1. Найдите наибольшее  значение функции   f(x) = x3+ 3x2- 9x - 1  на промежутке [].
2.При каком значении x функция y = x4–x3на промежутке [-1; -0,5] принимает наименьшее значение?
3. площадь прямоугольника равна 25 см2. Найдите наименьший возможный периметр этого прямоугольника.
4. Разбейте число 18 на два неотрицательных слагаемых так, чтобы произведение  квадрата первого слагаемого и второго слагаемого было бы наибольшим.
5.Найдите наибольшее и наименьшее значение функции  y = 2x4 – 8xна отрезке [-2; 1].

















ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА  №14

Тема: Формула Ньютона—Лейбница.

Цель: Научиться использовать формулу Ньютона—Лейбница для вычисления определенного интеграла.

Задания. 
1.
[image: ]
2.
   Постройте геометрическую фигуру, ограниченную графиком функции y = f(x), y = g(x), прямымиx =a, x = b, осью абсцисс.
     Найдите площадь фигуры  с помощью интеграла.
      
1.  f(x) = x + 5; g(x) = x2 -4x + 5; a = -3; b = 3; n = 6.
2.  f(x) = x + 5; g(x) = ; a = -2; b = 6; n = 8.
3.  f(x) = x2 + 3; g(x) = ; a = -2; b = 4; n = 6.
4.  f(x) = -x2 + 6; g(x) = 12 – 3x; a = -3; b = 4; n = 7.
























ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА  №15


Тема: Классическое определение вероятности, свойства вероятностей, теорема о сумме вероятностей. Вычисление вероятностей. Прикладные задачи.

Цель: Овладеть классическим понятием вероятности события, изучить его свойства и научиться применять их при решении несложных задач.

Задания. 
1. В денежно – вещевой лотерее на 100000 билетов разыгрывается 1200 вещевых и 800 денежных выигрышей. Какова вероятность:
       а) вещевого выигрыша;  б) денежного выигрыша;  в) какого – либо выигрыша?

2.В ящике находится 3 белых, 5 чёрных, 6 красных шаров. Наугад вынимают один шар. Какова вероятность того, что вынутый шар: 
       а) белый или чёрный;  б) жёлтый;  в) не белый?

3.Брошены две игральные кости. Какова вероятность того, что на одной кости выпало 3 очка, а на другой – четное число очков?

4.Бросают два игральных кубика. Какова вероятность того, что на одном кубике выпадет одно очко, а на втором – более трех очков?

5.Вероятность остановки за смену одного станка, работающего в цехе, равна 0,15, а другого – 0,16. Какова вероятность того, что оба станка за смену не сломаются?

6. Взяли четыре карточки. На первой написали букву О, на второй  Т, на третьей С, на четвёртой Н. карточки перевернули  и перемешали. Затем открыли наугад одну карточку за другой и положили рядом. Какова вероятность того, что в результате получилось слово «СТОП» или слово «ПОСТ»?

7. При стрельбе по мишени на полигоне одно из двух орудий имеет 800 попаданий из 1000, а другое – 750 попаданий из 1000. Оба орудия выстрелили по мишени по одному разу. Какова вероятность того, что мишень будет поражена?

8.В одной партии электролампочек 3% бракованных, а в другой 4% бракованных. Наугад бегут по одной лампочке из каждой партии. Какова вероятность того, что обе лампочки окажутся бракованными?











ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА  №16

Тема: Корни уравнений. Равносильность уравнений. Преобразование уравнений.
Основные приемы решения уравнений. Решение систем уравнений.

Цель: Научиться использовать общие методы при решении разных видов уравнений.
Задания. 
1.Решите уравнение методом разложения на множители:
                               а)  x3 + 7x2 + 16x + 12;        б) x3 + 2x2 – 11x – 12.

2. Решите уравнение методом замены: 
а) (x + 79)2 + 43(x + 79) + 120 = 0;
                                               б)  = 2;
в) 23x – 5 -  = 1;
г) 4x – 6 ∙ 4-x = 2,5;
                                                 д) 2cos2x – 5sinx + 1 = 0.

3.Решите однородные уравнения:
             а) sinx – 5cosx = 0;
             б) 27 ∙ 2x - 8∙ 3x = 0.

4. Решить систему уравнений : 
                                                  x – y = -2, 
                                                  5x + y = 25.























ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА  №17

Тема: Использование свойств и графиков функций для решения уравнений и неравенств.

Цель: Научиться использовать свойства и графики функций для решения уравнений и неравенств.
Задания. 

1. Решить графически уравнение: 
          5(2x – y) - 2y = 4(7 – x)

2. Решить графически неравенства: 
          4x – 6y + 7 ˃ 3x + 2(3y + 12); 
          3y – 2(x + 2y)  16 – 3(y – 2x).

3. Решите  графически систему неравенств: 
         3x + 4y 12, 
         -2x + y  2, 
         x – 2y  5,
         -x –y  3.   

          x – y  -1; 
          2x – y  3.
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Jloxaxnre, YTO YMCJIO BepPIUMH 000 NPU3MBI 9€THO, a YHCJIO pebep
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OCHOBaHMSA A0 HE NepeceKalouieil ee AMATOHAJH MPH3MBEI.
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I(oxauche. YTO IUIOIAAL TOJHONU MOBepxHocTH Kyba paBHa 2d°, rae
d — puaroHanb Kyba.
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OcHOBaHMEM NHPaMHIBEl ABJAETCA NAPaJJeJlorPpaMM CO CTOPOHAMH
3 cm m 7 cm u ogHO# U3 AuaroHanei 6 cM. BoicoTa mHpaMUABI MPOXO-
[UT 4Yepe3 TOYKY IepPeCedeHHs AMATOHAeH OCHOBAHHMS M PaBHA 4 CM.
Haiiaure 6oxoBhle pebpa NMUpaMUAbL.
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B nnpamune DABC pebpo DA nepneHAMKYJAApHO K miaockoctu ABC.
Haiigure muomaas 60KOBOIl NOBepXHOCTH mMupaMuabl, ecau AB = AC =
25 c¢m, BC =40 cm, DA =8 em.
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